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題目：
道藏與道藏研究
講者：
黎志添
研讀書目：
陳國符: 《道藏源流考》。北京：中華書局，1963。
內容：

（一）歷代《道藏》的編纂


《道藏》即指一切道經總集的意思。「藏」字之稱取自漢傳佛教。漢文佛經總集在六朝時期稱為「經藏」、「藏經」、「大藏」。後逐漸統一稱為「大藏經」。


宋明帝太始七年（471），陸修靜因敕上三洞經書目錄云：「道家經書，并藥方，符圖等，總一千二百二十八卷。其一千九十卷已行於世，一百三十八卷猶在天宮。」此蓋道書書目之最古者。


北周武帝建有玄都觀。該觀在陸修靜在三洞經書目的基礎上，進一步收集和整理道經。北周武帝天和五年（571）玄都觀道士上經目，有稱為《玄都館經目錄》或《玄都經目》，云：道經、傳記、符、圖、論有六千三百六十三卷。二千四十卷見有其本，四千三百二十三卷云並未見。


北周武帝建德三年（574）廢斥佛教，同時建通道觀作為道教活動中心，並令道士王延校定三洞道經。王延撰《珠囊經目》，藏經八千三十卷。


唐代高宗於顯慶元年（656）以晉王舊宅為太宗造昊天觀，以尹文操為觀主。尹文操撰《玉緯經目》，藏經七千三百卷。


唐玄宗先天中（713），敕京中太清觀主史崇玄及京太清觀、玄都觀、東明觀、東都大福唐觀、絳州玉京觀等諸觀道士，以及昭文館、崇文館學士修《一切道經音義》，音義之經數，凡有一百四十卷，及《一切道經經目》，凡二千餘卷，與《玄都經目》二千四十卷大致相同。


唐玄宗開元年間，發使搜訪道經，纂成藏，曰《三洞瓊綱》，總三千七百四十四卷。天寶七載（748），詔傳寫以廣流布。《三洞瓊綱》流布後不久，「安史之亂」發生，藏經多遇焚燒。


北宋太宗搜集道經得七千餘卷，命徐鉉等校正，去其重複者，得三千七百三十七卷。


宋真宗命王欽若總統校定道藏經典，依三洞四經目增補，凡洞真部六百二十卷，洞玄部一千一十三卷，洞神部一百七十二卷，太玄部一千四百七卷，太平部一百九十二卷，太清部五百七十六卷，正一部三百七十卷，凡四千三百五十九卷（較徐鉉所校道藏，增六百餘卷），又撰篇目上獻，賜名《寶文統錄》。


宋真宗大中祥符六年（1013），又命張君房專門編纂道藏。張君房「於時盡得所降到道書，並續取到蘇州舊道藏經本千餘卷，越州台州舊道藏亦各千餘卷，與諸道士依三洞綱條，四部錄略，品詳科格，商較異同，以銓次之，始能成藏，都四千五百六十五卷。題曰《大宋天宮寶藏》」張君房完成《大宋天宮寶藏》之後，摘錄《大宋天宮寶藏》輯為《雲笈七籤》一百二十卷。《雲笈七籤》今存，從之可窺《大宋天宮寶藏》之貌。


宋徽宗政和三年（1113），詔天下訪求道書，設經局敕道士校定，送福州閩縣鏤板，總五百四十函，五千四百八十一卷，是為《萬壽道藏》。道經雕板印刷始於五代。《萬壽道藏》是第一部全藏雕板印刷的道藏。雕板印刷使《萬壽道藏》得以大批複製，廣為流傳。


政和道藏經板，至金代尚存，但已殘闕。金世宗大定四年，詔以南京經板，付中都十方大天長觀。章宗明昌元年，提點孫明道即據以補刊成藏。既又搜訪遺經，得七十四卷，補鏤經板，詮次為六千四百五十五卷，題曰《大金玄都寶藏》。泰和二年（1202），天長觀燬於火，經板被焚。


元代刊藏之議始於丘處機弟子宋德方。元太宗九年宋德方主持平陽玄都觀。宋德方所刊刻道藏，稱《玄都寶藏》，與《大金玄都寶藏》相區別，又可稱為《大元玄都寶藏》，藏經凡七千八百餘卷。元憲宗朝，僧道辯化胡經真偽，即頒旨焚毀道經，元世祖至元十八年（1281）頒詔，除道德經外，其餘道藏經文印板盡行焚毀。元刊玄都寶藏經遂被焚毀。

（二）明代《正統道藏》


明成祖永樂五年（1408），敕第四十三代天師張宇初重修道藏，宇初乃招道士往北京輯校，功未就緒，而張宇初於永樂八年去世，成祖也於永樂二十二年（1424）崩殂，繼位的仁宗及宣宗對修藏沒有表現支持。到英宗正統九年始行刊板，乃詔通妙真人邵以正督校，即重加訂正，增所未備，至正統十年（1445），《道藏經》刊板訖工，都五千三百五卷四百八十函。明英宗沒有為這部道藏賜名，當時一般以《道藏經》或《大明道藏經》稱之，後人稱為《正統道藏》。《正統道藏》校刊功成之後，英宗、憲宗、世宗諸帝陸續印刷，頒賜天下官觀。

明神宗萬歷三十五年（1607）又敕第五十代天師張國祥刊續《道藏》，凡一百八十卷。後人稱為《萬曆續道藏》。《正統道藏》和《萬曆續道藏》合起來即今天我們所說的明《道藏》，共五百十二函，凡五千四百八十五卷，經板十二萬一千五百八十九葉。入清代，經板存於大光明殿，日有損缺。大光明殿毀於光緒庚子年八國聯軍攻入北京之時，明《道藏》經板毀於一旦。自正統道藏刊就後，明清歷朝，印施各處宮觀道藏甚多，但因屢屢兵禍，存者寥寥可數，道藏遂成秘笈。

（三）現代道藏重刊

民國十三至十五年（1924-26）間，上海涵芬樓影印北京白雲觀所藏明刻本正續道藏，凡一千一百二十冊，其原刻本在清道光間曾經繕補，然大體為正統、萬曆正續藏原刻。當時發起人包括有田文烈、李盛鐸、趙爾巽、康有為、張謇、董康、張元濟、梁啟超、錢能訓、熊希齡、江朝宗、黃炎培和傅增湘等十三人發起重印明《道藏》。國民政府總統徐世昌慨出俸錢支持宏舉，請教育總長傅增湘總理其事。


1977年，台灣意文豐台出版縮小涵芬樓影印《道藏》，編為16開本60冊，另有總目錄1冊。


1986年，日本株式會社中文出版社出刊縮小涵芬樓影印《道藏》，名曰《重編影印正統道藏》，編為16開本30冊。


1988年，文物出版社、上海書店、天津古籍出版社聯合出刊縮小涵芬樓影印《道藏》，編為16開本36冊。
