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我們可以從不同的角度去欣賞園林。園林作為一個休憩的場所，園林是一個綠化的國度、園林有改變城市小氣候的功能。園林裡有庭台樓閣，其建築巧奪天工。

本書名為《園林詩學》(Poetics of Gardens)，是從「詩學」的角度來談園林。以西方自亞里士多德以來的傳統，「詩學」即美學。而美學（Aesthetics），是對美的本質及其意義的研究為主题的學科。「美學」一詞來源於希臘語aisthetikos，最初的意義是「對感觀的感受」。

從「感觀的感受」的角度來看園林，具有統攝性，可以很好地把握園林的全貌。從美學的角度談園林，是一種高度的概括。本書作者要探討的，是究竟有哪些美學規律，在指導著園林設計、創作的實踐？有哪些美學的範疇，是我們建設園林時必須要考慮和顧及的？

作者探索園境創作的普遍性，帶領讀者跨越時間和不同的文化，追尋完全不同的花園，發現園境的類型學(typology)。發展成一本討論園林模式 (pattern) 的書，更將各類園境，觀察繪畫，描述分析。這本書，為園境工作者帶來豐富的學習材料，而一般讀者和園林愛好者，也會樂在其中。

也許由於作者是建築師的緣故，他們採用一種建築師常用的表現手段－－測軸圖，來分析介紹天下名園。同一個園林，他們會用四幅測軸圖來說明，分別是：總體圖 (Overview)、建築與地勢、水體 (Water) 和植物 (Planting)。

本書多用圖作解說，草圖、軸測圖、照片達500張之多，都是特別為這本書度身製作的。作者觀察的園林，豐富多樣，從古羅馬到近代英國，從乾隆皇的花園，到迪斯尼的魔法王國都不放過, 與讀者探索它們的設計用心，並記錄形象、氣味和聲音。

《園林詩學》的三位作者，查爾斯．莫爾(Charles W. Moore)、威廉．米歇爾 (William J. Mitchell) 和威廉．圖布爾 (William Turnbull)，均為美國著名建築師。他們三人，對建築，都有自己獨特的見解和貢獻。編寫本書，可以說是一次難得的合作。(三人簡介見後)

書中討論的園林，涉獵很廣，中外古今有代表性的園林都包括了。在探討了園林美學的原理以後，書中將園林分為場景、收藏品、朝聖之旅和模式四類的；名園近三十個，差不多是逐一分析。

一個園林，乃至一個園林系統的出現，都有其歷史因緣、文化底藴、風土氣候的原因。一般來說，全球的園林，被粗分為歐洲、西亞和東方三個體系。書中談到的園林，可以說已涵蓋了三大園林體系的重要作品了。因此，《園林詩學》可以說是一本世界園林美學的入門書，工具書。
講者為資深園境師，他們將會略談

香港的新一代園林

並介紹三個新近獲香港園境師學會銀獎的設計：

1 坑口文曲里公園--現代的中國園林

2 愛秩序灣公園--重現社區特色風貌的公園
3 百子里公園--重溫歷史記憶的紀念公園
作者簡介

查爾斯．莫爾在1965-70年是耶魯大學建築學院的院長，其後又轉往洛杉磯加州大學及德州大學任教。他是「後現代主義建築」的主將，他喜歡採用引人注目的設計元素，強烈的色彩，非常著重設計的歷史意象、裝飾、不同風格的碰撞等。他與羅拔．文秋里 (Robert Venturi)、麥可．葛瑞夫 (Michael Graves) 齊名。他在新澳爾良的作品「意大利廣場」，被認為是「後現代主義建築」的奠基之作。

威廉．米歇爾是原籍澳洲的建築師兼城市規劃師，在美國成名。先後在洛杉磯加州大學建築及城市規劃學院任院長，哈佛大學設計研究院任教授，麻省理工學院建築及規劃學院任院長。他關於電腦輔助建築設計的著作，對未來建築設計有莫大的影響。主持了長達十年的麻省理工學院擴建計劃，參與其事的包括幾位當代建築大師，如查理斯．哥里亞(Charles Correa)，法蘭克．加里拉 (Frank Gehry)，史提芬．賀爾 (Steven Holl)，槙文彥 (Fumihiko Maki) 和奇文．羅斯 (Kevin Roche) 等。

在六十年代，威廉．圖布爾 (William Turnbull) 即與查理斯．摩爾合作，在美國加州建設富實驗性的海洋大牧場 (Sea Ranch)。當時，參與其事的，還有園境大師羅蘭斯．夏賓 (Lawrence Halprin)。威廉．湯比爾的建築設計，靠近大自然，因地制宜，衝擊了當時灣區的建築潮流。
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Geoffrey and Susan Jellicoe
PAGE  
1

